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У статті здійснено аналіз сучасних трактувань поняття “Я-концепція” з позиції
лінгвістики та психології. На прикладі ситуацій аутокомунікації виявлено особливості
актуалізації “Я-концепції” у реалізації спонукального дискурсу. Робиться висновок про
необхідність вивчення способів мовного втілення особистого “Я ” у дослідженні
спонукального дискурсу.
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Серед значущих проблем сучасної лінгвістики особливе місце посідає комплекс
питань, пов’язаних із реалізацією людського чинника в дискурсі. Проблема
самосвідомості та “Я-концепція” на сьогоднішній день чи не найкраще описана у
психології, що зумовлює інтерес лінгвістики до суміжних гуманітарних дисциплін і
дає можливість розширення власних меж.

Актуальність даного дослідження зумовлена підвищенням інтересу лінгвістів і
психологів до реалізації “Я-концепції” в мовленні [1; 2; 3; 4] і недостатнім вивченням
цього питання з позицій дискурсної лінгвістики. Вивчення реалізації “Я-концепції”
мовця у спонукальному дискурсі (СД) становить мету дослідження. Досягнення
поставленої в роботі мети вимагає вирішення наступних завдань: 1) накреслити
релевантні властивості та сутність поняття “Я-концепція” з позицій сучасної
психології та лінгвістики; 2) виявити особливості актуалізації особистого “Я” у
спонукальному дискурсі. Тож об’єктом дослідження обрано аналіз основних
теоретичних підходів у вивченні “Я-концепції”, а предметом – спонукальний
дискурс, в якому ця концепція реалізується. Дослідження виконано на матеріалі
англомовних художніх творів другої половини ХХ століття.

Інтерес з боку психології до проблематики вивчення “Я-концепції” зосереджений
навколо загальнотеоретичних та методологічних питань в яких аналізується
проблема становлення самосвідомості в контексті інтегральної проблематики
розвитку особи (Р. Бернс, Л. С. Виготський, О. М. Леонтьєв, С. Л. Рубінштейн,
Р. Каламаж, У. В. Кірєєва). У лінгвістичних дослідженнях розглядаються питання
пов’язані з особливостями мовного втілення самооцінювання, їх взаємозв’язком зі
ставленнями та оцінками навколишніх (А. Д. Бєлова, О. П. Воробйова, О. О. Потебня,
І. С. Шевченко).

У психологічній літературі не існує єдиного підходу до вивчення Я-концепції,
визначення її сутності, конкретного змісту цього поняття, виділення її структурних
компонентів, обґрунтування рівнів розвитку. Дослідниця Р. Каламаж відзначає
значну строкатість термінології в цій галузі досліджень, що часто проявляється в
ототожненні понять “самосвідомість” і “Я-концепція”, “Я-образ” і “Я-концепція”,
“самооцінка” і “Я-концепція”, “cамість” і “Я-концепція”, “Я”, “Его” і “Я-концепція”
тощо. Незважаючи на суперечливість поглядів, дослідники розглядають “Я-
концепцію” як інтегратор характеристик особистості, особистісних смислових
утворень, акумулятор знань, уявлень суб’єкта про себе, переживань ним оцінки і
самооцінки власних якостей і властивостей тощо [3]. Як зазначає У.В. Кірєєва, “Я-
концепція” є складним психологічним утворенням та нерозривною єдністю трьох
складових: когнітивної (самопізнавальної), емоційної (ставлення до себе) та
регулятивної [4].
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Мовні дані є надійним та багатим джерелом одержання знань про ментальний світ
особи, на базі чого можна визначити сутність та структуру її самосвідомості та “Я-
концепції”, бо саме в мові втілюються, знаходять прояв соціальні, психологічні та
когнітивні процеси учасників комунікації. Досягнення бажаного результату
комунікативного наміру потребує врахування розуміння іншої людини.
О. О. Потебня тлумачив процес взаєморозуміння між людьми на прикладі порівняння
двох різних музичних інструментів, які налаштовані на такий зв’язок між собою,
що звук одного з них викликає не той самий, але відповідний звук іншого
(див.: [5, с. 72]). А. Д. Бєлова вважає можливим представити наявність адресанта й
адресата як опозицію “я – не я” [2, с. 46]. “Я” чинник передбачає насамперед
інтенцію і мотиви спілкування, інтелектуальний потенціал, а “не я” означає
врахування соціально-особистісних характеристик партнера і соціальних параметрів
комунікативної ситуації. Як зауважує І.С. Шевченко, “Я-концепція” особи може
зазнавати впливу свідомих і несвідомих психічних процесів, котрі є спонтанними
проявами її психічної діяльності [6]. Актуалізація соціологічних і психологічних
теорій, на думку М.Л. Макарова, передбачає вивчення таких питань як дискурсивна
проекція “Я” і міжособисте спілкування, представлення знань в дискурсі,
співвідношення когнітивного, мовного, соціального і т.п. [7, с. 49].

Сучасні дослідження, які торкаються питання вивчення взаємодії учасників
комунікації, виокремлюють явище резонансу, котре лежить в основі комунікативної
взаємодії [5, с. 72]. Ключовими поняттями для розуміння цього явища є коливання,
вплив, збудження, співзвучність, інтенсифікація, взаємодія певних системних
утворень між собою або системи із середовищем, а також протиставлення категорій
внутрішнього і зовнішнього. Психічний рівень особи є важливим для саморозуміння,
формування загальної Я-концепції та пошуку вербального вираження конкретних
інтенцій у дискурсі, а також формування певних комунікативних цілей у
відповідності до цієї концепції. Мовні прояви “Я” особи знаходимо на різних рівнях
комунікації (семантичному, прагматичному, синтаксичному тощо) і у різних формах
спілкування – міжособовій та внутрішній (ауто-) комунікації.

Здійснення волевиявлення мовцем має тісний зв’язок із внутрішнім
усвідомленням своєї особистості. “Я-концепція” та явище резонансу у дослідженні
СД актуалізується в особах спонукувача та спонукуваного, оскільки спонукувач
будує своє повідомлення відповідно до концептуальної й емоційно-оцінної моделі
спонукуваного, що й визначає вибір специфічних мовленнєвих засобів та побудову
дискурсу. За допомогою мовних засобів спонукувач об’єктивує фрагменти свого
знання, передає їх спонукуваному, котрий у свою чергу порівнює та співставляє своє
розуміння світу з розумінням спонукувача. Від правильного співставлення
адресантом соціальних статусів учасників спонукального дискурсу залежить його
продуктивність, а помилки у визначенні лінії спонукувач-спонукуваний, як правило,
призводять до невідповідного вербального вираження волевиявлення.

Ми простежили реалізацію особистого “Я” на основі прикладів звернення мовця
до самого себе (на що вказує сам мовець). Вивчення співвідношення між мисленням і
мовленням дало можливість виділити Л. С. Виготському егоцентричне мовлення, яке
вчений визначав як “мислення у чистому сенсі цього слова [1, с. 99]”. Виходячи з
категорії спрямованості спонукальних відносин, функціонування в англійській мові
висловлень для передачі спонукання самому собі визначається як інтракомунікативне
(аутоадресатне) [8, с. 7], мисленнєве [9, с. 90] чи самоспонукання [10, с. 11].
Екстраполюючи наведені вище думки у площину спонукального дискурсу,
спостерігаємо, що при мисленнєвому спонуканні особа стає як спонукувачем, так і
спонукуваним водночас. Спонукання, спрямоване в своє внутрішнє “Я”, істотним
чином відрізняється від зовнішніх вчинків. Наприклад: If only could get message back.
Think will go for a walk and see if can somehow go into Daniel’s office and erase it
[11, с. 24]. Внутрішні роздуми героїні (Think) про те, як отримати своє повідомлення
назад (get message back) інтенсифікується лексемою only. Для досягнення цієї мети
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героїня продумала свої подальші дії: піти прогулятися (go for a walk ) і вияснити
(see), чи зможе вона потрапити в офіс (if can somehow go into Daniel’s office), щоб
знищити потрібне повідомлення (erase) – вона для себе окреслює план дій,
виконавцем якого буде вона сама. Отож, реалізація подальших дій у формі
самоспонукання уможливлює поєднання спонукувача й спонукуваного в одній особі.

Усе сказане привертає увагу до вербальних проявів “Я-концепції” мовця у
спонукальному дискурсі та засобів її виявлення. Стислий огляд теоретичних
постулатів свідчить, що у спонукальному дискурсі, зокрема у ситуаціях ауто
комунікації, існує набір різнорівневих мовних засобів вираження “Я-концепції”, що
відіграє суттєву роль у ситуаціях прийняття рішення, вибору та ін. Таким чином,
подальші наукові розвідки будуть присвячені вивченню способів мовного втілення
Я-концепції з використанням прагмалінгвістичного та когнітивно лінгвістичного
підходів.
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В статье осуществлен анализ современных трактовок понятия “Я-концепция” с позиции
лингвистики и психологии. На примере ситуаций аутокоммуникации выявлены особенности актуализации
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